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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2024/25:600 Behovet av blocköverskridande samtal om energipolitiken

I en artikel på Dagens Nyheters debattsida den 14 december 2024 kritiserar 
ledande energiexperter den nuvarande regeringens hantering av Sveriges 
energipolitik. Artikeln ifrågasätter den historieskrivning som regeringen, med 
energiminister Ebba Busch i spetsen, har använt för att lägga skulden för 
dagens utmaningar på tidigare socialdemokratiska regeringar och deras 
samarbeten med Miljöpartiet. Experterna lyfter fram att Sveriges elsystem har 
stått starkt under lång tid tack vare strategiska satsningar på förnybar energi och 
energieffektiviseringar.

Under de senaste decennierna har Sverige etablerat sig som en föregångare 
inom klimatomställning och hållbar energiförsörjning. Vindkraften har 
expanderat, vattenkraften har moderniserats och satsningar på 
energieffektivisering har minskat både utsläpp och beroendet av fossil energi. 
Dessa investeringar har bidragit till en robust energimix som har gjort Sverige 
till ett av världens mest konkurrenskraftiga länder inom energiområdet.

Regeringens nuvarande politik, som ensidigt lyfter fram kärnkraft som 
lösningen på Sveriges framtida energibehov, innebär dock stora risker. 
Kärnkraft är en långsiktig investering som kräver bred politisk enighet och 
stabila förutsättningar över tid. Att ensidigt driva en kärnkraftsagenda utan att 
samtidigt inkludera andra lösningar, som utbyggnad av vindkraft, solkraft och 
fortsatt energieffektivisering, riskerar att skapa osäkerhet för marknaden och 
försena nödvändiga investeringar.

Dagens politiska låsningar och avsaknaden av blocköverskridande samtal leder 
till en energidebatt präglad av polarisering snarare än samarbete. Detta riskerar 
att urholka förtroendet för Sveriges långsiktiga energipolitik, vilket i sin tur 
hämmar investeringar, bromsar industrins gröna omställning och påverkar 
Sveriges konkurrenskraft negativt. Energisektorn är en avgörande del av 
Sveriges ekonomiska tillväxt, välfärdsfinansiering och framtida klimatarbete.

I detta sammanhang blir det särskilt allvarligt att energiminister Ebba Busch 
hittills har valt att avstå från att inleda blocköverskridande samtal om 
energipolitiken. Blocköverskridande överenskommelser har historiskt varit 
avgörande för att skapa långsiktig stabilitet och trygghet för investeringar i 
Sveriges energisektor. Exempelvis lade Energiöverenskommelsen från 2016, 
där fem riksdagspartier ingick en bred uppgörelse, grunden för flera av de 
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framgångsrika satsningar som i dag bär upp Sveriges energisystem.

Att nu bryta med denna tradition av samarbete och stabilitet innebär stora 
risker. I ljuset av de globala klimatmålen, Sveriges behov av konkurrenskraftig 
energiförsörjning och de höga krav som ställs på industrins omställning är det 
avgörande att regeringen återgår till en bredare, långsiktig ansats för 
energipolitiken.

En långsiktigt överenskommen energipolitik ger flera konkreta fördelar för 
Sverige:

 Stabilitet för investeringar: Energibranschen kräver stora och 
långsiktiga investeringar i både produktionskapacitet och infrastruktur. 
Utan politisk stabilitet riskerar investerare att tveka, vilket kan fördröja 
nödvändiga projekt och förvärra kapacitetsutmaningarna.

 Trygghet för industrin: Svensk industri är beroende av 
konkurrenskraftiga och pålitliga energikällor. En bred 
överenskommelse skulle ge industrin förutsättningar att planera och 
genomföra sin klimatomställning i linje med Parisavtalets mål.

 Minskad politisk polarisering: En blocköverskridande uppgörelse skulle 
minska energifrågans roll som slagträ i politiken och i stället fokusera 
på de gemensamma utmaningar Sverige står inför.

 Stärkt konkurrenskraft: Genom att säkerställa en mångsidig energimix 
och fokusera på innovationer inom både förnybara och traditionella 
energikällor kan Sverige bibehålla sin ledande roll globalt.

Att regeringen i dag inte tar initiativ till sådana samtal underminerar inte bara 
Sveriges energiförsörjning utan också vår framtida tillväxt och välfärd. 
Socialdemokraterna står redo att bidra till konstruktiva lösningar och hoppas att 
regeringen omvärderar sin nuvarande hållning.

Mot bakgrund av ovanstående vill jag fråga energi- och näringsminister Ebba 
Busch:

 

Avser ministern att ta initiativ inom sitt ansvarsområde för att inleda 
blocköverskridande samtal om energipolitiken för att säkra långsiktiga 
förutsättningar för Sveriges energiförsörjning, klimatomställning och 
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konkurrenskraft?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


